

# 山东：“户外运动+”成为乡村振兴新动力



■ 新华社记者 张武岳

“不好意思，乘坐滑翔伞和热气球的预约已经排到5个月以后了。”在山东淄博博山区石马镇五阳湖畔的悦湖飞行营地，工作人员潘雨君正在给游客做预约登记，同时推介当地特色乡村游，“虽然这次没法‘上天’，但大家可以先去五阳山徒步，然后看看响泉村的古树和古泉，都别有一番风情。”

酒香也怕巷子深。石马镇虽然有山水风光、古村古迹、孝道文化等自然和人文景观，但一度苦恼“藏在深闺人

不知”，无法将丰富的资源转化为实实在在的收益。

日益兴起的户外运动风潮，成为当地“破题”乡村振兴的关键。近年来，石马镇承办了十余项各级体育赛事，“大寨镇办”叫响了五阳湖运动休闲特色小镇的招牌。当地还不断完善各类户外基础设施建设，打造国内知名的户外运动目的地。

石马镇党委副书记张坤对记者说，仅五阳湖体育文化产业园，每年就能接待省市运动队1.4万多人次，各地游客30多万人次，解决200多个农村剩余劳动力就业。

日前，“好运山东”2024首届户外运动休闲季暨“齐风鲁韵 悅动五阳”和美乡村生态体育嘉年华活动在石马镇举行。“这个活动就是要发挥户外赛

事的综合效应，以户外赛事拉动餐饮、住宿、购物、文旅等消费，促进乡村经济发展，以体育发展赋能乡村振兴，以体育力量点亮和美乡村蓝图。”山东省体育产业发展服务中心主任高文清说。

广袤的齐鲁大地上，山、水、林、草、沙等都是天然的户外运动场地。山东各地着力挖掘户外资源，为乡村振兴增添新动力。

统计显示，2023年在威海市环市区半月湾举办的铁人三项世界杯，实现4700万元直接经济收益，可量化品牌价值超过4亿元，印证了“乡村户外赛事+文化旅游”带来的乘法效应；今年上半年，“好运山东”首届户外运动休闲季暨2024德州“两河牵手”户外运动嘉年华活动启动，大力推动体育和

旅游融合发展，助力乡村振兴……

为进一步使户外运动赋能乡村振兴，山东省体育局等15部门联合印发《关于推进体育助力乡村振兴的实施方案（2023—2027年）》，提出“以乡村体育旅游、户外运动为代表的乡村体育产业不断壮大”。同时在省级层面编制户外运动目录、发展规划和设施

建设规范，行业规范逐步建立。

山东省体育局党组成员、副局长王强说，山东还将大力发展登山、骑行、水上运动、航空运动、露营等乡村特色户外运动产业，培育打造乡村特色户外运动消费场景，深化体育与农业、商业、旅游、健康、养老、教育培训等产业深度融合，为体育助力乡村振兴持续贡献力量。

（新华社济南7月3日电）



荷花映日开 美景引客来

7月3日，游客在汪巷村的荷塘游玩（无人机照片）。

近日，浙江省余姚市梁弄镇汪巷村成片荷花竞相绽放，吸引游客前来赏荷拍照打卡。

近些年，汪巷村大力发展生态旅游观光业，以产业振兴推动乡村振兴，提升改造荷花池，开设休闲“村咖”，引进探险营地公园，完善亲子游乐园、农庄等多个打卡点，为游客带来更好休闲体验。

■ 摄影 新华社记者 翁忻旸

## “甲状腺小卫士”：超声如何守护你的“蝴蝶腺”

合肥市第三人民医院 张建君

识别。

实时动态成像：利用甲状腺超声能对甲状腺动态的改变给予即时观察，且开展全方位的评估。

经济实惠：相对于其他影像学检查方法来说，甲状腺超声检查需要支出的费用不高，加上设备可简单的操作。

**3、甲状腺超声在疾病诊断中的应用**

1. 甲状腺结节

检测和评估结节：医生采取甲状腺超声能对结节的边界、形状以及大小等进行清晰的观察，且对结节内部的回声特征给予观察。根据超声影像学征象可及时的对结节性质进行判断，例如，根据结节的大小有助于对其潜在的风险以及生长速度进行判断，而结节的边界清晰度以及形状可以将良恶性特征给予显示。另外，超声还可对结节内部的混合回声、高回声、低回声等回声模式给予准确的识别，有助于医生对结节的性质进行评估。

**1、什么是甲状腺超声？**

甲状腺超声属于无创性检查方式，通过高龄声波成像技术能详细的观察甲状腺组织。利用超声探头采取接收以及发射声波的方式构成甲状腺的实时图像，有助于医生对功能、大小、结构等进行评估。

**2、甲状腺超声的优势**

无创性和安全性：甲状腺超声检查没有辐射性，对于身体不会产生危害，在不同年龄段的人群中适合使用，儿童以及孕妇也可开展检查。

高分辨率图像：利用甲状腺超声能对甲状腺内部结构给予清晰的显示，有助于医生对细小的病变给予准

确的判断指标。

2. 甲状腺肿大和甲状腺炎

甲状腺肿大：利用超声检查能对甲状腺的形态以及体积给予精确的测量，有助于对甲状腺肿大进行评估，采取对甲状腺体积进行测量的方式可对甲状腺肿大程度给予判断，且与其他检查结果互相结合诊断。

甲状腺炎：利用甲状腺超声可以

对甲状腺弥漫性变化给予观察，同时还可查看甲状腺结构不均匀或者回声减低的情况。通常情况下，甲状腺炎会出现甲状腺内部回声均匀性减低的征象，可以用于判定甲状腺组织纤维化程度以及炎症。

3. 甲状腺癌

早期发现：通过甲状腺超声检查可以确定甲状腺内早期的微小病变更及小结节，即便以上病变在其他影像学检查中无法检测，但采取定期开展超声检查的方式能对潜在的甲状腺癌给予明显，有助于疾病的早期诊断。

病灶定位：利用甲状腺超声检查可以对甲状腺癌病灶的形态、大小以及位置给予清晰的显示，有助于医生对肿瘤的精确位置给予确定。

在穿刺活检期间利用超声引导能促使活检的准确性明显提高，获得代表性的组织样本。超声在手术治疗期间提供精确的定位信息有助于医生最佳手术方案的制定，能促使手术风险明显减少，使手术效果明显提高。

4. 术后随访

评估术后恢复情况：采取超声检查的方式能对甲状腺手术的恢复情况进行给予实时监测，对是否存在复发或者残余病灶给予评估。

指导治疗调整：按照甲状腺超声检查结果能对治疗方案进行调整，主要包括是否开展深入治疗或者调整药物剂量等调整。

5. 介人性操作引导

穿刺活检：超声引导下穿刺活检在甲状腺结节的诊断中能促使准确性明显提高，降低并发症发生率。

囊肿抽吸：超声引导下开展甲状腺囊肿抽吸术能具有有效、安全等优势。

3. 甲状腺癌

综上所述，甲状腺超声又可称为“甲状腺小卫士”，其在甲状腺疾病的筛查、诊断以及筛查中占据着非常重要的位置。采取经济、安全、无创的甲状腺超声检查方法能让医生获得相对精准的影像学征象，有助于早期确诊疾病，且给予针对性的病情评估，并完成针对性治疗方案的制定。

定期开展甲状腺超声检查能对潜在的问题给予确定，且早期干预，防止出现严重的后果问题。希望通过本文的科普能让读者对甲状腺超声的重要性给予更好的了解，对自身健康给予关注，将“蝴蝶腺”守护好。如出现不适或者疑惑，需要及时的咨询专业人员，且开展针对性的检查以及治疗。

最高法：

“交叉执行”改革效能逐步释放

■ 记者 罗莎 冯家顺

新华社北京7月3日电 记者3日从最高人民法院获悉，最高法今年在全国范围全面有序推开交叉执行工作，交叉执行案件数量呈稳步上升趋势，改革效能逐步释放。

最高法执行局局长黄文俊在最高法举行的新闻发布会上介绍，针对重大疑难复杂案件和长期未执结案件，人民法院创新工作方式，积极开展交叉执行，即通过运用督促执行、指令执行、提级执行、集中执行、协同执行等方式，有效防止权力、关系、人情干扰，强化监督管理，提高执行质量和效率。

自2023年10月开始，最高法在19个省区市法院部署开展交叉执行试点工作。数据显示，开展试点以来，全国法院交叉执行案件72843件，取得实质进展或者化解23119件，执行到位金额398.91亿元。为规范交叉执行工作，最高法近日出台相关指导意见。

性意见，就交叉执行方式、程序、上级法院调度指挥、监督管理等问题予以进一步明确。

黄文俊表示，交叉执行是新时代执行改革的重要举措，对于深化审执分离、强化执行监督管理具有重要意义。各地法院聚焦执行难案积案开展交叉执行，调动精锐力量，确保“好钢用在刀刃上”，有效化解一批“骨头案”。

最高法当日还发布了10件人民法院交叉执行典型案例，通过将案件办理与推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险等紧密结合，体现了各地法院进一步打击规避执行行为、维护法治营商环境、强化执行监督管理的积极成效。

黄文俊表示，下一步，人民法院将继续坚持能动履职，进一步推进交叉执行工作法治化、规范化、常态化运行，做实做好做优执行工作，朝着切实解决执行难、实现执行工作高质量发展的目标不断迈进。

## 2025年底全国50%三级公立医院有望应用运营管理信息集成平台

■ 记者 李恒

新华社北京7月3日电 到2025年底，努力实现全国50%三级公立医院具备应用运营管理信息集成平台；力争到2027年底，实现全国三级公立医院全覆盖，全国二级公立医院覆盖率明显提升……国家卫生健康委、国家中医药局近日印发《关于2024—2025年持续开展“公立医疗机构经济管理年”活动的通知》，提出相关目标。

通知明确要继续坚持“规范管理、提质增效、强化监管”的主题，聚焦发展和安全，持续加强以业财融合为核心的运营管理体系建设，推动公立医疗机构内部流程管理精细化、规范化和信息化，以高水平经济管理支撑保障高质量发展。

通知要求大力推进公立医疗机构运营管理信息化建设，建立健全以业财融合为核心的运营管理信息集成平台，强化人工智能、大数据、云计算等现代信息技术应用，加快内部各

类信息系统互联互通、各类数据共享共用，充分发挥信息化在业务管理与经济管理融合发展中的重要支撑作用。

根据通知，各地各单位要持续做好集中整治医疗机构违法违规获取医保基金三年专项行动，从根本上减少违法违规骗取医保基金行为，规范诊疗行为和计价收费行为，解决重点难点突出问题，强化运用信息化手段开展智能审核监管，构建穿透式监管体系，建立健全长效监督机制。

此外，通知还对深入梳理完善公立医院内部各类业务流程、积极推动落实财务管理标准化和规范化要求、着力防范化解公立医疗机构经济运行风险等重点任务及内容作出明确规定。

据介绍，国家卫生健康委、国家中医药局将通过调度推进、调研指导、典型推介、总结评价、通报表扬等方式，推进经济管理年活动重点任务及内容的落实，促进公立医疗机构经济管理提质增效。

## 典型引路 向“好”而行

◆◆◆上接第1版

健全服务“惠民众”。根据办公面积最小化、服务功能最大化的原则，打造社区标准化“客厅式”办公党群服务大厅。试点推进“智慧社区”建设，打造“线上+线下”的“一屏管理”智慧社区平台，建设“益新一驿”党群服务驿站。在全市率先推出“党建+邻里中心”模式，建立区域性的便民服务综合体，倾力打造“15分钟生活服务圈”，推广“一岗通办”、民政事务、劳动保障、社会救助等“一站式服务”成效日益彰显。

### 实施专项治理

以“绣花”功夫推进精细管理

濉溪县聚焦群众急难愁盼问题整治，紧盯痛点发力，不断在破解城市治理难题上取得突破，大力推进城市管理精细化。

物业管理专项整治。成立工作专班，统筹推进物业管理规范化标准化。全县122个住宅管理区域物业服务覆盖率和业主委员会组建率分别达到100%、94.3%，开展“业主接待日”活动360余场次，收集化解问题1700多个，让居民群众享受到更舒心、更满意的物业服务。

交通秩序专项整治。成立违法停车专项整治行动领导小组，制定《违法停车专项整治行动工作方案》，建立《居民反映违法停车问题重点时段》台账，梳理交通堵点27个。合理增设停车位，推出“共享停车”举措，盘活闲置地块，释放停车位410个，有效缓解城区停车问题。

环境卫生专项整治。以主次道路为中心，逐渐向沿线巷道、小区辐射，持续加强环境卫生治理，特别是加大对社区网格、背街小巷等日常管护、环卫整治、城乡垃圾分类处置力度。

文明养犬专项整治。公安、城管部门联合执法，加强重点区域、时段高频巡查。开展规范城区养犬进社区、进家庭、进校园、进单位、进场所

等“五进”宣传活动近60场次，“任性”遛狗等问题得到有效治理。

“门前三包”专项整治。出台“三级街长”工作制度，建立“门前三包”目标管理考核和责任追究制度，提高沿街商户包卫生、包绿化、包秩序“门前三包”责任制的自觉性、主动性。常态化组织巡查，督促商户规范经营，营造了干净整洁有序的城市环境。

涵养文明气质

绘就城乡融合发展蓝图

濉溪县统筹推进文明培育、拓展文明实践、聚力文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展。

弘扬崇德向善之风。持续开展“我推荐、我评议身边好人”活动，全县58人荣登“中国好人”榜，总数位居全省县区前列。在全社会树立向“好”而行的风向标，带动更多市民见贤思齐、崇德向善，形成崇尚好人、礼遇好人、学习好人、争当好人的浓厚氛围。

培育文明实践品牌。举办全县新时代文明实践志愿服务项目大赛，培育扶持优秀志愿服务品牌。“移动茶馆”志愿服务项目，郭子文、张惠获评全省“月评十佳”学雷锋志愿服务先进典型。

刘桥镇文明实践所等5个文明实践所、站。特色民俗和红色文旅深度融合，打造县域文明实践带，城区文明实践资源下沉落地村镇，推动文明实践在基层一线“活起来”“热起来”。

树立乡风文明风尚。评选表彰移风易俗先进典型8类142个，引导群众破除陈规陋习、倡树文明新风。连续举办三届“我是大总”推荐评选活动，倡导移风易俗典型经验做法获中央文明办宣传推广。居民群众争当移风易俗的倡导者、推动者和践行者，推动新风尚在濉溪大地流淌不息，让新气象在乡村振兴的蓝图中不断舒展，为推动县域经济社会高质量发展广泛凝聚强大精神力量。